Legislación Institucional del Notariado

ASISTENCIA FINANCIERA Y TÉCNICA A

REGISTROS GENERALES 

LEY 8994

CONVENIO

Entre el señor Ministro de Gobierno de la Provincia de Santa Fe, Don Fernando Lopez Sauque, asistido para este acto por el señor Subsecretario de Justicia y Culto Dr. Javier Vigo Leguizamon, en nombre y representación del Poder Ejecutivo de la misma, por una parte, y por la otra el Consejo Superior del Colegio de Escribanos de la Provincia (Leyes Nros. 3330 y 6898) representado por su Presidente, Escribano Leo C. Rambaldi; Vicepresidente, doctor J. Alberto Giavedoni y Secretario, Escribano Luis María Kurtzemann, especialmente autorizados al efecto por Resolución N° 1445 del 21 de mayo de 1982 que en copia autenticada se agrega como documento integrante, por virtud y como consecuencia de lo dispuesto por la Ley N° 8994, resuelven celebrar el presente convenio de colaboración financiera y técnica con el objeto de mejorar el funcionamiento de los Registros Generales, que subordinan a lo previsto por dicha Ley y en especial a las siguientes cláusulas:

PRIMERA: Este convenio durará hasta el 31 de mayo de 1985 y quedará automáticamente renovado por períodos de tres (3) años excepto que, con una antelación mínima de seis (6) meses a cada vencimiento, cualquiera de las partes no acepte la prórroga mediante notificación formal que efectuare en tal sentido.
En este supuesto se suspenderá toda nueva contratación desde tal notificación y se rescindirá o transferirán al Estado las contrataciones que superen dicho lapso, manteniéndose la percepción de tasas hasta cumplir con todas las obligaciones, contratos y responsabilidades emergentes de la aplicación del presente.

SEGUNDA: Los señores Directores de los Registros Generales actuarán en cada una de sus respectivas jurisdicciones y frente al Colegio de Escribanos, como representante del Ministerio de Gobierno en todo cuanto se relacione con la ejecución del presente convenio, concretando todas las medidas que fueren menester para realizar la reestructuración de la actividad registral.

TERCERA: El Colegio de Escribanos de la Provincia, queda autorizado, a partir de la fecha de este convenio, para percibir de todos los usuarios de los Registros Generales las tasas que se determinan en las planillas anexas, que se consideran como parte integrante del mismo, sin perjuicio de las previstas en la Ley Impositiva. Dichas tasas se recaudarán a través de la venta de formularios de uso obligatorio para solicitar los servicios registrales y/o de las vías que se estimen pertinentes.

El valor de los formularios podrán actualizarse periódicamente por el Poder Ejecutivo, previa decisión conjunta de los Directores de los Registros y el Colegio de Escribanos.

CUARTA: Los formularios serán impresos según las directivas de formato, diagramación, tipo, colorido y características que aprueben los Directores de los Registros Generales.

Estarán debidamente individualizados y contendrán los recaudos que aseguren la propiedad intelectual o marca a nombre del Estado Provincial, con afectación a la Ley N° 8994. El Colegio de Escribanos se encargará de su venta y/o timbrado, en forma exclusiva, e ingresará su producido en las cuentas que más adelante se determinan.

Entregará asimismo, a los Registros Generales los formularios mencionados que se requieran para "uso oficial" de los poderes públicos y sus organismos, los que no abonarán las tasas previstas en el presente.

QUINTA: Si dentro del plan de reestructuración de tareas los Registros Generales impusieran el uso de otros formularios, fichas u otros elementos de certificación, rogación o inscriptorios, se determinará de común acuerdo entre las partes su valor, sometiéndose el mismo a la aprobación del Poder Ejecutivo, a partir de lo cual quedará incorporados al presente instrumento.

SEXTA: Los fondos provenientes de las tasas previstas en los artículos anteriores, así como los aportes financieros que efectúe el Colegio de Escribanos, serán depositados en sendas cuentas especiales que deberán habilitarse en las casas Santa Fe y Rosario del Banco Provincial de Santa Fe, que llevarán por denominación "Colegio de Escribanos de la Provincia de Santa Fe -Asistencia Financiera y Técnica Registros Generales- Ley 8994". Sobre estas cuentas el Colegio prestatario efectuará los libramientos necesarios para atender los gastos resultantes del plan general previamente, convenido para cada Registro.

El Colegio de Escribanos llevará por cada registro inmobiliario, documentación y contabilidad separada de los ingresos que se obtengan por el presente, cuyo producido sólo podrá distribuirse en los fines previstos por la Ley 8994, pudiéndose invertir las disponibilidades existentes en plazo fijo y titulo de la renta pública.

Si quedaran fondos disponibles al tiempo de cumplirse el convenio, y una vez cumplidas todas las obligaciones y salvadas todas las responsabilidades emergentes del mismo se transferirán al Estado provincial.

SEPTIMA: El Colegio de Escribanos retendrá el quince por ciento (15%) de los ingresos totales brutos obtenidos mediante las tasas autorizadas, para cubrir los gastos de administración del sistema incluyendo la confección de los formularios a venderse.

De dicho porcentaje reservará mientras dure la vigencia del convenio, un uno por ciento (1 % ) para formar un fondo de cobertura para las responsabilidades emergentes de la Administración ante terceros, a cuyo efecto podrán contratarse seguros comunes o especiales.

De surgir de la rendición de cuentas a practicarse el término de cada ejercicio anual la existencia de un remanente del porcentaje puntualizado en el primer apartado, será destinado a los fines siguientes:

1. A la devolución de los aportes que el Colegio de Escribanos efectúe anticipadamente; y

2. Cubiertos los anticipos, el remanente se afectará al mejoramiento de la actividad registral.

OCTAVA: Para integrar otro fondo para cubrir las responsabilidades e indemnizaciones correspondientes a los Contratos autorizados por la ley 8.994 se destinará el uno por ciento (1 % ) de los ingresos brutos, ellos sin afectar el porcentaje indicado en el artículo anterior.

NOVENA: A los fines de mejorar y actualizar el funcionamiento de los Registros Generales, los fondos recaudados se destinarán a:

1. Implementación de la técnica de registración conocida como folio real, utilizando los servicios del Centro de Cómputos de la Provincia y en estrecha coordinación con la Dirección General de Catastro;

2. Contratación de personal profesional y especializado para realizar tareas de asesoramiento interno y externo;

3. Contratación de personal administrativo y adopción de medios conducentes para incentivar a los agentes;

4. Adquisición y locación de bienes

5. Organización de jornadas, cursos de capacitación y perfeccionamiento, conferencias, reuniones jurídicas, dentro y fuera de la Provincia, y su correspondiente asistencia;

6. Capacitación del personal, a realizarse dentro y fuera de la Provincia de Santa Fe;

7. Publicación de trabajos, estadísticas, informes, memorias, legislación y toda otra actividad que se relacione con los fines de la Ley número 8994;

8. Contratación de coberturas especiales.

DECIMA: En los primeros tres (3) meses de cada año, el Colegio de Escribanos y los Directores de cada Registro General programarán el presupuesto y previsión de gastos e inversiones, así como el plan de trabajo en base a cálculos estimativos de recursos y a las necesidades del servicio a su cargo.

A las reuniones convocadas por tal motivo serán invitados los Colegios de Abogados y Procuradores de la Provincia con el fin de que sus representantes sugieran las modificaciones que estimen convenientes para el mejoramiento de la actividad registral.

Sin perjuicio de ello, durante la ejecución del citado plan, podrán presentar a los Directores de los Registros las evaluaciones que les merezca su desarrollo.

DECIMO PRIMERA: El mejoramiento y capacitación del personal de los Registros Generales se concretará a través de:

1. Incentivo por asistencia y puntualidad mediante premio mensual;

2. Asignaciones especiales por alta productividad individual o por sectores de trabajo y/o tareas de mayor jerarquía;

3. Premios especiales por iniciativa y por trabajos sobre técnica y doctrina registral;

4. Becas de capacitación y perfeccionamiento;

5. Gastos por viáticos y movilidad a adjudicarse con carácter extraordinario para práctica y especialización registral o funciones afines.

El otorgamiento de tales beneficios será reglamentado por la Dirección le cada Registro General.
DECIMO SEGUNDA: El ingreso del personal que sea contratado conforme a los términos de la Ley 8994 solo será viable previo concurso de antecedentes y/o oposición y/o prueba de suficiencia, instrumentado sobre bases que serán elaboradas de común acuerdo entre los Directores de Registro y el Colegio de Escribanos, y que serán sometidas a consideración del Ministerio de Gobierno.
Efectivizado el mismo, la selección, entre aquellos que lo hayan aprobado será efectuado por la Subsecretaría de Justicia con el asesoramiento del Director del Registro respectivo, procediéndose posteriormente a comunicar los nombres de las personas a contratar al Colegio de Escribanos.

Las bases que se establezcan serán obligatorias mientras dure el presente convenio.

DECIMO TERCERA: Los contratos de trabajo se celebrarán por el Colegio de Escribanos, bajo su exclusiva responsabilidad. El personal contratado en estas condiciones quedará afectado a este convenio y sujeto régimen legal y previsional que corresponda aplicarles, siendo los contratos rescindibles, sin expresión de causa.

Los citados agentes, actuarán sometidos a la autoridad exclusiva de Dirección del Registro General respectivo y a las normas disciplinarias comunes al personal de la administración pública provincial. Aquélla le asignará funciones de acuerdo a las necesidades del servicio.

DECIMO CUARTA: Las condiciones de trabajo, remuneraciones y beneficios especiales que se acuerden al personal administrativo contratado, no serán superiores a las de los agentes estatales que desempeñen funciones análoga responsabilidad y jerarquía.
Las que correspondan al personal profesional y técnico guardarán similar relación, en ambos casos sin perjuicio de los beneficios previstos en la cláusula décimo primera.

DECIMO QUINTA: Durante la vigencia del presente convenio, el Estado se compromete a mantener, como mínimo el número de agentes que por todo concepto prestan actualmente servicios en cada Registro General.

DECIMO SEXTA: Los bienes que se adquieran con los fondos originados por la aplicación de este convenio, quedarán incorporados al patrimonio estatal, sin cargo alguno, pero con afectación exclusiva a los Registros Generales de la jurisdicción en que dichos fondos se hubieren generado.

DECIMO SEPTIMA: Los Directores de los Registros Generales controlarán la recepción de los bienes, el cumplimiento de los contratos y comunicarán trimestralmente al Ministerio de Gobierno respecto de la marcha de los programas y planes previstos.

DECIMO OCTAVA: Sin perjuicio de las verificaciones contables que legalmente correspondan el Colegio prestatario presentará anualmente y a la finalización del convenio, el inventario de los bienes adquiridos y el balance del movimiento de fondos ante la Dirección de cada Registro General.

DECIMO NOVENA: Las diferencias en la interpretación o aplicación del convenio serán resueltas por el Ministerio de Gobierno, previa opinión de ambas partes.

VIGESIMA: Como principio de ejecución del presente convenio, el Colegio de Escribanos se obliga a realizar dentro del término de cuarenta (40) días, un aporte reintegrable de conformidad con lo previsto en el inciso 1° de la cláusula 7°, el qué será de Ochocientos millones de pesos ($ 800.000.000) con destino al Registro General - Santa Fe y de un mil quinientos millones de pesos (1.500.000.000) con destino al Registro General - Rosario, para atender sus necesidades más inmediatas.

Los aportes efectivizados serán actualizados, al momento de su devolución parcial o total, conforme a los índices de precios al Consumidor publicados por INDEC o el organismo que pudiera sustituirle. Sobre las sumas reajustadas no se abonará ningún tipo de interés.

Se deja constancia que la existencia de sumas pendientes de devolución no condicionará la realización de nuevos aportes.

Suscriben el presente convenio los Directores de los Registros Generales de Santa Fe y Rosario, doctores José Eduardo Parma y José Alberto Giu- seppone, participantes de su elaboración.

Presentes en este acto los señores Presidentes de los Colegios de Abogados y Procuradores de la Primera y Segunda Circunscripción Judicial de la Provincia, doctores Juan Carlos Parola y Mario A. Saccone y Procuradores José Raúl López C'arnelli y Benjamín Schvarztman, respectivamente, manifiestan su conformidad con el presente convenio, suscribiendo el mismo.

Bajo las veinte (20) cláusulas que preceden y en prueba de conformidad, se firman seis (6) ejemplares de un mismo tenor ya un solo efecto, en la ciudad de Santa Fe, Capital de la Provincia del mismo nombre, a los 31 días del mes de mayo de mil novecientos ochenta y dos.

CLAUSULA ADICIONAL: Las partes dejan constancia que en el supuesto en que se derogue el carácter de orden público de las normas arancelarias y/o la percepción y distribución de los honorarios notariales por intermedio del Colegio de Escribanos, esta entidad, desde la fecha de sanción de la Ley o Decreto respectivo, quedará automáticamente relevada de la obligación de prestar la asistencia financiera que prevé este convenio.

Fernando López Sauque -Javier Vigo Leguizamón -Leo C. Rambaldi -J. Alberto Giavedoni -Luis Kurtzemann. Hay otras firmas.

