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ARCHIVO DE PROTOCOLOS

LEY N° 8940

CONVENIO
Entre el Poder Ejecutivo, representado por el Ministro de Gobierno, por una parte, y el Colegio de Escribanos de la Provincia de Santa Fe, por la otra parte, se resuelve celebrar el siguiente:

CONVENIO:

PRIMERO: De conformidad con la autorización conferida por la ley 8940 el Poder Ejecutivo otorga y el Colegio de Escribanos de la Provincia de Santa Fe acepta la regencia del Archivo de Protocolos Notariales. 

SEGUNDO: El Colegio de Escribanos de la Provincia es el único responsable de la custodia y conservación de los protocolos notariales a que refiere la ley 8940 ya cuya guarda se obliga por este convenio.

Es, asimismo, responsable por las consecuencias civiles resultantes de la actividad producida a causa de las funciones atribuidas. 

TERCERO: El Colegio de Escribanos guardará y conservará los protocolos en los edificios que determinará al efecto en las ciudades de Santa Fe y Rosario. Serán a su cargo y por su cuenta los gastos que requiera ese ser- vicio por todo concepto, debiendo comunicar el asiento donde aquellos se encontraren a la Corte Suprema de Justicia, al Tribunal de Superintendencia y al Poder Ejecutivo.

CUARTO: El Tribunal de Superintendencia del Colegio de Escribanos tiene a su cargo el control de las obligaciones asumidas por el Colegio de Escribanos de la Provincia, a cuyo fin, por si o por medio de los funcionario que designe, realizará las inspecciones que juzgue necesaria, serán como mínimo una por año calendario y determinará técnicamente el cumplimiento de aquéllas.

El resultado de dichas inspecciones se comunicará al Ministerio de Gobierno. El Colegio de Escribanos, además de proporcionar las informaciones que le fueran solicitada por el Tribunal de Superintendencia, anualmente y durante febrero de cada año, producirá una información estadística del movimiento de documentos, protocolos, atención al público, requerimientos judiciales y administrativos, expedición de certificaciones, testimonios y copias, y cuanto más haga a la prestación de servicios.
El Poder Ejecutivo puede disponer inspecciones cuando así lo estimare conveniente.

QUINTO: El Colegio de Escribanos, previa solicitud a la Corte Suprema de Justicia, recepcionará bajo inventario los tomos de protocolos notariales que hasta la actualidad y en virtud de lo dispuesto por la Ley Orgánica de los Tribunales, se hallan depositados en el Archivo de los Tribunales. 
SEXTO: El Colegio de Escribanos, además de establecer un adecuado ser- vicio de consulta de los protocolos, procederá a: 1° expedir testimonios, copias, traslados, certificaciones de las escrituras y demás documentos, incluí- dos o agregados a los protocolos notariales, observando las normas jurídicas aplicables; 2° expedir certificaciones de las constancias existentes; 3° practicar las anotaciones que los jueces competentes dispongan realizar en las escrituras contenidas en los protocolos, comunicando al Juez el cumplimiento de la orden.

Los testimonios o copias podrán ser obtenidos mecanográficamente, por medio fotográfico, fotostático u otros medios técnicos útiles para ese fin.

Cuando se trate de escrituras que no contengan obligaciones de dar o hacer vigentes, expedirá los primeros y los ulteriores testimonios o copias, sin necesidad de autorización judicial, acorde a lo establecido en los artículos 1006 y 1007 del Código Civil.

SEPTIMO: Los protocolos existentes en el Archivo pueden ser consultados solamente: por abogados, escribanos y procuradores, funcionarios o magistrados judiciales, peritos designados por jueces, y personas que justificaran interés legítimo. Se exceptúa de este derecho la exhibición de escrituras que contengan actos de última voluntad, salvo que se justifiquen con la partida de defunción el deceso del disponente o testador, o exista autorización judicial para el examen de tales actos.

OCTAVO: Los protocolos ingresados al Archivo no podrán ser retirados de allí, sino por orden judicial o por disposición del Consejo Superior del Colegio de Escribano de la Provincia. En este último supuesto, con comunicación al Ministerio de Gobierno y Tribunal de Superintendencia, por breve plazo que se fijará a ese efecto, subordinado todo ello a razones justificadas, que imperiosamente motiven el retiro de aquéllos y que se consignarán en la comunicación. El Ministerio de Gobierno podrá ordenar que se deje sin efecto la medida adoptada por el Consejo Superior o disminuir el plazo fijado.

NOVENO: Las tasas para la retribución de los servicios serán establecidas por el Poder Ejecutivo sin tener en cuenta el costo real de aquéllas. Se detallan en planilla anexa, la que forma parte integrativa del presente, los aranceles que regirán a partir de la fecha, los cuales serán actualizados por el Poder Ejecutivo una sola vez en el año calendario y mediante la utilización del índice de precios al consumidor suministrado por el INDEC u organismo que lo sustituya. El Colegio de Escribanos se obliga a tomar a su exclusivo cargo, sin participación del Estado, toda erogación que no se alcance a cubrir con las tasas percibidas.

DECIMO: Queda facultado el Colegio de Escribanos para practicar a su exclusivo cargo como medida de seguridad, la reproducción microfílmica o mediante procesos similares, de los protocolos del Archivo. El Archivo microfílmico o su similar, deberá ser puesto bajo un régimen de seguridad ambiental separado físicamente del Archivo común. La determinación de la documental a filmar será propuesta por el Colegio de Escribanos al Ministerio de Gobierno, obligándose a devolver a la Provincia los volúmenes que no sean útiles para los fines del Archivo.

DECIMOPRIMERO: Bajo su directa responsabilidad el Colegio de Escribanos de la Provincia podrá delegar las funciones encomendadas en la ley 8940 y en este convenio en los Consejo Directivos, en escribanos de registro o en personas que tengan título habilitantes de escribano, previa designación, por concurso.

DECIMOSEGUNDO: Los protocolos deberán archivarse por orden cronológico y número de registro. Los tomos contendrán en el lomo el número del registro, nombres del titular y adscriptos, si lo hubiera, año al que corresponden y número de folios que contiene cada tomo cuando estuviere formado por varios. Habrá índice de las Escrituras.

DECIMOTERCERO: El Colegio de Escribanos se obliga a que el horario de atención al público en el Archivo, no sea inferior al fijado para la Administración Pública.

DECIMO CUARTO: Las situaciones no previstas por este Convenio y que respondan al funcionamiento del Archivo con vinculación al cuerpo notarial serán resueltas por el Colegio de Escribanos. Si razones en la seguridad especifica de la guarda aconsejaren urgencia, las adoptará de inmediato y por sí dicho Organismo. Los hechos deberán ser comunicados con urgencia al Tribunal de Superintendencia, el cual se halla facultado para reveer las medidas y desestimarlas, si lo considera conveniente, por resolución fundada.

DECIMOQUINTO: Tanto los inmuebles, sus accesiones, como los demás bienes muebles que se destinan al Archivo, se consideran afectados sola- mente a ese servicio, en uso gratuito sin cargo alguno para el Estado Provincial frente a cualquier contingencia que ocurra durante la vigencia del presente convenio.

DECIMOSEXTO: Los sectores de los inmuebles determinados en el artículos tercero que eventual o temporariamente no fueren utilizados para el Archivo, debidamente independizados podrán ser destinadas por el Colegio de Escribanos, para sus actividades y servicios.

DECIMOSEPTIMO: El presente Convenio regirá desde la fecha de su firma, haciéndolo el señor Ministro de Gobierno por el Gobierno de la Provincia, y autoridades del Colegio de Escribanos de la Provincia de Santa Fe. Las modificaciones que se introduzcan a la Ley N° 8940 modificarán en su caso, el Convenio.

Santa Fe, 10 de Septiembre de 1982.

FERNANDO LOPEZ SAUQUE

Ministro de Gobierno
