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Rosario, 1° de Febrero de 2021 
CIRCULAR N° 5039
                     REF:
ASAMBLEA ORDINARIA – CONVOCATORIA 


(Sábado 6 de Marzo de 2021 – 11.00 hs)   

CONVOCATORIA ASAMBLEA ORDINARIA



De conformidad a lo dispuesto por los artículos 26 inc. 2, 40, 42, 51 y concordantes del Estatuto del Colegio de Escribanos, Resoluciones nros. 11/2020 y 0001/2021 de la Secretaría de Justicia del Ministerio de Gobierno, Justicia, Derechos Humanos y Diversidad de la Provincia de Santa Fe; Resolución de Inspección General de Personas Jurídicas nros. 7 del 15/09/20, 8 del 28/12/2020 y Acuerdos del Consejo Superior nros. 10 del 02/11/2020 y 002 del 15/01/2021; se convoca a los señores colegiados de la Segunda Circunscripción del Colegio de Escribanos de la Provincia de Santa Fe, a la Asamblea Ordinaria que tendrá lugar el día sábado 06 de Marzo de 2021, a las 11.00 horas, en la sede de la Institución, calle Córdoba n° 1852 de Rosario, o en el lugar que se determine por aplicación del Decreto Municipal nro. 0026 del 13/01/2021. De no haber quórum a la hora fijada, la asamblea se realizará media hora después, cualquiera sea el número de colegiados presentes (Art. 46 Estatuto). La asamblea tendrá por objeto tratar el siguiente Orden del Día:

ORDEN DEL DIA
1º)
Designación de cuatro asambleístas para que aprueben y suscriban el acta de la Asamblea.

2º)
Consideración de la Memoria y Balance del período comprendido entre el 1º de Octubre de 2019 y el 30 de Septiembre de 2020.

3º)
Consideración del Presupuesto para el ejercicio comprendido entre el 1º de Octubre de 2020 y el 30 de Septiembre de 2021.

4º)
Designación de Presidente de Mesa Receptora de Votos, y su Suplente.

5º)
Elección hasta la nueva constitución del Consejo Directivo luego de la Asamblea Ordinaria a realizarse en noviembre de 2022 (arts. 40 y 43 del Estatuto), respecto de: Presidente, Vicepresidente, Secretario, Prosecretario y Tesorero del Consejo Directivo, en reemplazo de los Escribanos Marcelo Daniel De Laurentis, Alicia María del Luján Carbonari, Gonzalo Jorge Sanchez Almeyra, Georgina Mabel Todeschini y Enrique Eduardo Filippini; de un Vocal Titular en reemplazo de la Escribana Gabriela Sofía Tazzioli; y de dos Vocales Suplentes en reemplazo de la  Escribana Graciela Celia Haydee Malaponte y el Escribano Nelson Omar Brunstein, todos ellos por finalización de sus mandatos.

6º)    
Escrutinio de la elección y proclamación de los electos.

Rosario, Febrero de 2021
NOTA: Conforme lo requiere el Dec. N° 0026 del 13/01/2021, el Colegio está tramitando ante la Municipalidad de Rosario el permiso pertinente para la celebración del acto que se convoca. Su realización se halla supeditada a la decisión del Órgano de aplicación (arts. 3, 7, 9 y concordantes). El número total máximo de asistentes presenciales en el salón de actos del Colegio, no podrá ser superior a setenta personas (art. 4 ap. “g” Decreto citado).  
          Esc. Gonzalo Sanchez Almeyra                          Esc. Marcelo D. De Laurentis
                    Secretario CD                                                   Presidente CD


ESTATUTO: 

MULTA POR NO VOTAR: Estatuto: Art. 8° inc. b: “...la multa aplicable a los Escribanos colegiados que no cumplieren con la obligación de votar en asamblea, sin causa justificada que lo exima, será equivalente al valor de tres (3) cuadernos de protocolo (treinta fojas) que rija en el mes de Octubre del año de la elección (Consejo Superior - Acta nro. 645 del 28/05/2020).
QUORUM: Estatuto: Art. 46: “Las Asambleas, tanto ordinarias como extraordinarias, tendrá quórum para sesionar y quedarán constituidas con la presencia de la tercera parte de sus componentes: pero si media hora después de la fijada para la sesión no hubiese dicho número, se constituirá con cualquier número de socios presentes...” 

